
ALGEBRA I (NMAG 201) – DOMÁCÍ ÚLOHY 6

Termı́n odevzdáńı: 6. 1. 2020 do 12:10 hod.

(1) Rozhodněte, které z následuj́ıćıch ideál̊u jsou hlavńı:
(a) I = 2019 · Z + 12 · Z v okruhu celých č́ısel,
(b) I = (1 +

√
5)R+ 2R v okruhu R = Z[

√
5],

(c) I = (x2019 − 1)R+ (x12 − 1)R v okruhu R = Z[x],
(d) I = xR+ yR v okruhu Q[x, y].
U hlavńıch ideál̊u I nav́ıc určete prvek a ∈ R takový, že I = aR.
Odpovědi zd̊uvodněte.

(5 bod̊u)

(2) Najděte nerozložitelný rozklad polynomu 10x3+5x2+10x+5 v obo-
rech integrity R[x], C[x], Z[x] a T [x], kde T = Z3[α]/(α2 − α− 1) je
dev́ıtiprvkové těleso. Odpovědi zd̊uvodněte.

(5 bod̊u)

(3) Rozložte prvek 29 na součin ireducibilńıch prvk̊u v Z[i] a v Z[
√

7].
Výsledek od̊uvodněte.

Poznámka pro zv́ıdavé (k vyřešeńı úkolu neńı potřeba): Obor in-
tegrity Z[

√
7] je kupodivu opět eukleidovský s nám známou normou

ν(a + b
√

7) = |a2 − 7b2|. Jenom děleńı se zbytkem je trochu kom-
plikovaněǰśı. Nestač́ı jen vydělit č́ısla v tělese Q[

√
7] a zaokrouhlit

koeficienty, může být nav́ıc potřeba koeficienty pod́ılu upravit o 1,
aby norma zbytku vyšla menš́ı než norma dělitele.

(5 bod̊u)


